

铸魂育警担大任 忠诚为民守国门

满洲里出入境边防检查站推动队伍教育整顿和履职担当同频共振

本报通讯员●袁利民●卢兵兵●李发春

走访 18 家涉外企业,提供咨询服务 700 余次,利用网上服务平台为 1000 余人办理通行证件;简化边检查验手续 20 余项、削减通关环节 8 个,开辟绿色通道、专用通道 13 条,共收到锦旗 5 面,感谢信 2 封……

全国政法队伍教育整顿工作开展以来,内蒙古出入境边防检查总站满洲里边检站推动教育整顿与边检主业深度融合,用好红色资源开展学习教育,查纠整改扎实有效,总结提升稳步推进,推出一批接地气、有温度的便民利民通关举措,以高站位、硬作风、实举措赢得群众点赞。

抓实学习教育 赓续红色血脉

非自我革命不足以成其事,无抖擞精神不足以发其新。3月24日,该站组织全体民警召开教育整顿动员部署会,就重点内容进行深入学习讨论,并出台具体实施方案,确保队伍按纲作战。

该站立足学思融合、铸魂励志、致知力行,坚持把学习教育贯穿到队伍教育整顿全过程,重点抓好政治教育、警示教育、英模教育,努力学出忠诚信念、学出敬畏戒惧、学出使命担当,筑牢忠诚干净担当的思想根基。

依托“三会一课”“每周半天”等学习制度,该站创新开展领导干部带头学、坚持制度集中学、主题党日普遍学、全员轮训重点学、微信短信推送学、特色活动实践学等“六学模式”,形成深学细悟的生动局面。

组织参观中共六大展览馆、地下秘

密交通线;联合共建单位开展“永远跟党走”系列党日活动,组织观看《警钟长鸣》《力戒虚功》等警示教育片,举办“百年党史·铸忠诚警魂”党史学习教育暨教育整顿知识竞赛……该站用“小课堂”扛起“大担当”,让学习教育活起来、实起来。

“双警家庭对孩子的亏欠比较多,有时候我上白班他上夜班,孩子没人照顾,我爱人只能把他绑在床上等我回来。”提及孩子,一向坚强的曹慧敏眼眶湿润,现场顿时爆出热烈掌声。3月29日,在满洲里市政法队伍教育整顿英模事迹报告会上,“十大国门卫士”曹慧敏分享了她从边检新人成长为先进典型的拼搏历程,为全市政法队伍学习英模事迹、弘扬英模精神提供了生动教材。

推进查纠整改 擦亮廉洁本色

紧扣规定动作,该站建立“清单式”管理机制,印发任务清单,召开专题党委会议研究制定实施方案,细化分解 15 个方面 68 项具体任务,明确整改措施、责任人和整改时限,做到定岗、定人、定责、定时。

“有问题不可怕,可怕的是给机会不去面对问题、解决问题,现在不自查,将来必被查!”4月14日,该站召开“自查从宽、被查从严”专题政策宣讲会,对落实查纠整改环节的各项工作进行说明,力求全警正确理解政策内涵,实现教育整顿和铸魂育人双促进。

从思想上抓起,从源头上抓起。该站聚焦民警思想动态,围绕“深度、精度、力度、广度、温度”,开展全员普遍谈、突出重点谈、家属延伸谈、政策引

导谈、填报辅助谈“五度五谈”活动,共计完成全员三轮谈心谈话,并组织开展政策宣讲 46 次。

同时,该站首创“数据赋能+智能筛查”排查手段,着力解决“有案不立、压案不查、降格处理”等违法违纪问题。建立“专业+专人”“专项+专职”“专网+专班”动态核查体系,形成数据应用闭环,推动查纠整改工作智能化、科学化、精细化、实效化开展。

该站还主动邀请社会监督员、涉外企业代表等召开新闻发布会,传递“开门搞整顿”的诚恳态度,并及时开通教育整顿电子邮箱和举报电话,设立举报箱 4 个、制作宣传展板、公示牌等 28 块,为群众反映情况、举报线索搭建平台。

促进成果转化 筑牢忠诚根基

“在‘满 e 边检’网上平台办理口岸通行证,流程少、速度快、效率高,真正实现了‘零跑腿’!”满洲里兴达货运代理公司经理姜涛说道。5月10日,该站召开“我为群众办实事”恳谈会,回应槽点、舒缓痛点、打通堵点,广泛听取社会各界的意见建议,并就代表关切的相关事宜进行解答。

知屋漏者在宇下,知失政者在草野。教育整顿工作开展以来,该站组织开展问卷调查 8 次,累计发放问卷 300 余份,围绕服务态度、工作作风、通关秩序和执法公平、公正、公开 4 个方面对边检工作进行评价,满意度达 96% 以上,执法公信力显著提升。

“多亏了你们和俄方沟通延长开关时间,避免了蔬菜水果大批量腐烂,为边检举措点赞!”满洲里果蔬协会会长孟霖说道。该站以服务口岸发

展大局为要务,战疫情、提效率、保通关,推出果蔬车优先通关、出口车预约集中验放等多项举措,助力公路口岸出入境货车日均货运量由 420 吨增至 1300 吨。

铁路货运口岸在实行“封条免查”基础上,出台提前迎候待检、查验结果先行通报等 4 项增速提效举措,助力疫情期间铁路货运列车通关量逆势增长。截至 8 月 31 日,该站共验放国际货运列车 8500 列次,同比增长 6.2%。

“下一步,我们将持续推动教育整顿成果制度化、常态化,强化‘国门卫士’忠诚担当,筑牢国门口岸钢铁防线,纵深推进‘放管服’改革,打通为民服务‘最后一公里’,护航口岸经济发展和人民安居乐业。”该站站长葛彦昌说。



第 10000 列次中欧班列穿越国门出境。



“无接触”采集司机证件信息。



宣讲边检政策法规。



召开教育整顿新闻发布会。



对国门限定区域开展巡逻。



擎党旗前行。